
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Gehring BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN
vom 14.08.2014

Berufsgruppenkonzept und die Auswirkungen des de-
mografischen Wandels auf die Berufsschulen in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.   Wie viele Ausbildungsberufe werden 2014 in Bayern 
angeboten?

1.1  Wie viele davon werden im dualen System angebo-
ten?

1.2  Wie viele davon werden in einer schulischen Fachaus-
bildung (z. B. an Berufsfachschulen) angeboten?

 
2.   Wie viele Berufsschulstandorte gibt es 2014 in Bayern, 

die im Rahmen der dualen Ausbildung nur für einen 
Beruf Unterricht anbieten (bitte Standorte und Ausbil-
dungsrichtung namentlich auflisten)?

2.1  An welchen Standorten gibt es derzeit Minderklassen?
2.2  Welches Konzept hat die Staatsregierung, um Schulen 

mit Minderklassen zu erhalten?
 
3.   Für welche Ausbildungsberufe bzw. Berufsfelder ist es 

derzeit schwierig, Nachwuchs zu finden (bitte differen-
ziert nach dualer Ausbildung und schulischer Ausbil-
dung)?

 
4.   Welche Berufsbilder sollen an welchen Standorten ab 

Schuljahr 2014/15 nach Berufsgruppen unterrichtet 
werden?

4.1  Welche Berufsschulstandorte sind vor dem Hinter-
grund des Berufsgruppenkonzepts von einer regiona-
len Umverteilung betroffen?

4.2  In welchen Fällen wird eine Antrag auf Berufsgruppen-
beschulung abgelehnt?

 
5.   Aus welchem Grund wird für das Antragsverfahren der 

Stichtag zum 1. Juli gewählt, wenn die Anmeldungen 
von Schüler(innen) und die Abschlüsse von Lehrver-
trägen oft bis in den Oktober hineinreichen und damit 
die Schülerzahlen erst im Herbst feststehen?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 19.09.2014

1.   Wie viele Ausbildungsberufe werden 2014 in Bay-
ern angeboten? 

In Bayern gibt es derzeit in 465 Berufen eine geregelte Aus-
bildung. 

1.1 Wie viele davon werden im dualen System angebo-
ten? 

358 Berufe werden im dualen System ausgebildet (siehe 
Anlage 1 a). Von diesen 358 Ausbildungsberufen sind 40 
Ausbildungsberufe, die gemäß § 66 BBiG als Berufe für be-
hinderte Menschen ausgewiesen sind (siehe Anlage 1 b). 

1.2 Wie viele davon werden in einer schulischen Fach-
ausbildung (z. B. an Berufsfachschulen) angebo-
ten? 

In Bayern gibt es aktuell 107 Ausbildungsgänge, die an 
Berufsfach 
schulen angeboten werden (siehe Anlage 2). 

2.  Wie viele Berufsschulstandorte gibt es 2014 in 
Bayern, die im Rahmen der dualen Ausbildung nur 
für einen Beruf Unterricht anbieten (bitte Standorte 
und Ausbildungsrichtung namentlich auflisten)? 

An vier Berufsschulen wurde im Schuljahr 2013/2014 im 
Rahmen der dualen Ausbildung nur ein Beruf beschult: 
−		Staatliche	Berufsschule	Landshut	IV:	Landwirt/Landwirtin	
−		Städtische	 Berufsschule	 für	 Steuern	 München:	

Steuerfachangestell te/Steuerfachangestellter 
−		Städtische	 Berufsschule	 für	 Augenoptik	 München:	

Augenopti ker/Augenoptikerin 
−		Städtische	 Berufsschule	 für	 zahnmedizinische	 Fachan-

gestellte: Zahn medizinische Fachangestellte/Zahnmedi-
zinischer Fachangestellter 

Die Staatliche Berufsschule IV Landshut ist Teil der „Beruf-
lichen Schu len Schönbrunn“. In diesem Schulzentrum sind 
vier weitere berufliche Schularten zusammengefasst. 
Insgesamt 145 Berufe bzw. Fachrichtungen einzelner Beru-
fe wurden im Schuljahr 2013/2014 an nur einer Berufsschu-
le in Bayern angeboten (siehe Anlage 3). 
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2.1	 An welchen Standorten gibt es derzeit Minderklas-
sen? 

Für das Schuljahr 2014/15 liegen dazu noch keine Zah-
len vor. Im Schuljahr 2013/14 gab es, verteilt auf alle Be-
rufsschulen, Ausbildungsberufe und Jahrgangsstufen, 213 
Minderklassen (siehe Anlage 4). Insgesamt wurden an den 
staatlichen Berufsschulen in Bayern 7.628 Fachklassen un-
terrichtet. 

2.2	 Welches Konzept hat die Staatsregierung, um 
Schulen mit Minderklassen zu erhalten? 

Aufgrund der kostenintensiven Fortentwicklung der Sach-
ausstattungen an den Berufsschulen, der begrenzt zur Ver-
fügung stehenden Mittel und Ressourcen für das Personal 
und zur Sicherung der fachlichen Qualität der Ausbildung 
ist die Schulaufsicht bestrebt, Minderklassen zu vermeiden. 
Bereits vor zehn Jahren wurden mit der Organisationsreform 
an den Berufsschulen Konzepte zur langfristigen strukturel-
len Fortentwicklung der Berufsschulen, unter Berücksichti-
gung der demografischen Entwicklung der Schülerzahlen, 
erarbeitet und berufliche Kompetenzzentren für die Aus-und 
Weiterbildung gebildet. Eine weitere Reaktion auf sinkende 
Ausbildungszahlen, die wesentlich dazu beiträgt, Minder-
klassen zu vermeiden, stellt die gemeinsame Beschulung 
von affinen Ausbildungsberufen dar: also solchen, die ähn-
liche oder identische Inhalte in Ausbildungsordnung oder 
Rahmenlehrplan aufweisen. Seit drei Jahren ermöglicht 
das Staatsministerium in Abstimmung mit den Kammern 
und der Schulaufsicht den Berufsgruppenunterricht. In einer 
Berufsgruppe können die Forderungen nach einem fachlich 
differenzierten Unterricht sowie die ausbildungsplatznahe 
Beschulung in berufsübergreifenden Klassen auch in Zei-
ten des Schülerrückgangs erfüllt werden. Die erforderliche 
fachliche Differenzierung der einzelnen Berufe innerhalb 
einer Berufsgruppe erfolgt in einem begrenzten zeitlichen 
Umfang. Um organisatorisch sinnvoll realisierbare Berufs-
gruppen zu bilden, bedarf es mindestens einer Zahl von  
18 Schülern pro Klasse und mindestens von 6 Schülern ei-
nes Ausbildungsberufs. Die o. g. Maßnahme hat dazu ge-
führt, dass in den letzten drei Jahren mehr als 100 Minder-
klassen vermieden werden konnten. 

3. 	 Für welche Ausbildungsberufe bzw. Berufsfelder 
ist es derzeit schwierig, Nachwuchs zu finden (bit-
te differenziert nach dualer Ausbildung und schuli-
scher Ausbildung)?

Nach der Berufsberatungsstatistik der Bundesagentur für 
Arbeit – Stand Ende August 2014 – ist es in Bayern insbe-
sondere in den Berufen der Fachverkäufer/Fachverkäuferin-
nen im Lebensmittelhandwerk mit den Schwerpunkten Flei-

scherei und Bäckerei, sowie bei den Bäckern / Bäckerinnen 
und den Restaurantfachmännern / Restaurantfachfrauen 
schwierig, Nachwuchs zu finden. Zu beachten ist, dass die
se Datengrundlage auf den jeweils freiwilligen Meldungen 
auf Stellen-und Bewerberseite bei den Arbeitsagenturen 
beruht. 

Die zehn am meisten betroffenen Berufe, jeweils nach 
den gemeldeten Stellen im Verhältnis zu den gemeldeten 
Bewerbern, sowie zu den Ende August 2014 noch als unbe-
setzt gemeldeten Stellen im Verhältnis zu den noch unver-
sorgten Bewerbern, sind aus Anlage 5 ersichtlich. 

4. 	 Welche Berufsbilder sollen an welchen Standorten 
ab Schuljahr 2014/15 nach Berufsgruppen unter-
richtet werden? 

Ab dem Schuljahr 2014/15 sind in Abstimmung mit allen Be-
teiligten 89 Berufsgruppen möglich (siehe Anlage 6). 

4.1	 Welche Berufsschulstandorte sind vor dem Hinter-
grund des Berufsgruppenkonzepts von einer regi-
onalen Umverteilung betroffen? 

Die Bildung von Berufsgruppen hat keine Auswirkungen 
auf die Sprengelbildung, sie dient zur Sicherung der jewei-
ligen Fachklassen an den bestehenden Berufsschulstand-
orten. 

4.2	 In welchen Fällen wird ein Antrag auf Berufsgrup-
penbeschulung abgelehnt? 

Die Bildung von Berufsgruppen ist nicht zulässig, wenn
●	 festgelegte Sprengel nicht eingehalten werden und
●	 die Mindestzahl an Schülern (siehe o. die Antwort zu  

Frage 2.2) 
nicht erreicht wird. 

5. 	 Aus welchem Grund wird für das Antragsverfahren 
der Stichtag zum 1. Juli gewählt, wenn die Anmel-
dungen von Schüler(innen) und die Abschlüsse 
von Lehrverträgen oft bis in den Oktober hineinrei-
chen und damit die Schülerzahlen erst im Herbst 
feststehen? 

Einen festen Termin für die Anmeldung von Berufsgruppen 
gibt es nicht. Die Planung der Klassenbildung erfolgt jedoch 
bereits zu Beginn des Schuljahres. Um den Schulen eine 
Planungssicherheit zu geben, werden vor dem Beginn des 
Schuljahres die mit allen Beteiligten abgestimmten Berufs-
gruppen veröffentlicht. Es ist jedoch nicht ausgeschlossen, 
dass die Bildung von Berufsgruppen nach Beginn des 
Schuljahres genehmigt werden kann, wenn die o. in den 
Antworten zu den Fragen 2.2 und 4.2 dargelegten Rahmen-
bedingungen erfüllt werden. 
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Anlage 1a: Liste der dualen Ausbildungsberufe in Bayern 

 
 

Änderungsschneider/in  
Anlagenmechaniker/ 
Anlagenmechaniker/in für Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik 
Asphaltbauer/in  
Aufbereitungsmechaniker/in  
Augenoptiker/in  
Ausbaufacharbeiter/in  
Autofachwerker/in*)  
Automobilkaufmann/-kauffrau  
Bäcker/in  
Bankkaufmann/-kauffrau  
Bau- und Metallmaler/in*)  
Baufacharbeiter/in*)  
Baugeräteführer/in  
Baustoffprüfer/in  
Bauten- und Objektbeschichter/in  
Bauten- und Objektbeschichter/in*)  
Bauwerksabdichter/in  
Bauwerksmechaniker/in für Abbruch und Betontrenntechnik  
Bauzeichner/in  
Behälter- und Apparatebauer/in  
Beikoch/Beiköchin*)  
Berufskraftfahrer/in  
Bestattungsfachkraft  
Beton- und Stahlbetonbauer/in  
Betonfertigteilbauer/in  
Betonstein- und Terrazzohersteller/in  
Binnenschiffer/in  
Biologielaborant/in  
Biologiemodellmacher/in  
Bodenleger/in  
Bogenmacher/in  
Bootsbauer/in  
Böttcher/in 
Brauer/in und Mälzer/in  
Brunnenbauer/in  
Buchbinder/in  
Buchhändler/in  
Büchsenmacher/in  
Bühnenmaler/in und -plastiker/in  
Bürokaufmann/-kauffrau  
Bürokraft*)  
Bürsten- und Pinselmacher/in  

Bayerisches Staatsministerium für
Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst
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Chemielaborant/in  
Chemielaborjungwerker/in  
Chemikant/in  
Chirurgiemechaniker/in 
Dachdecker/in  
Destillateur/in  
Diamantschleifer/in  
Dienstleistungshelfer/in Hauswirtschaft*)  
Drahtzieher/in  
Drechsler/in (Elfenbeinschnitzer/in)  
Drogist/in  
Drucker/in  
Eisenbahner/in im Betriebsdienst  
Elektriker/in Gerätetechnik*)  
Elektro- und Schutzgasschweißer/in*)  
Elektroanlagenmonteur/in  
Elektrogerätemechaniker/in*)  
Elektrogerätezusammenbauer/in*) (24 Monate)  
Elektroniker/in  
Elektroniker/in für Automatisierungstechnik 
Elektroniker/in für Betriebstechnik  
Elektroniker/in für Gebäude- und Infrastruktursysteme  
Elektroniker/in für Geräte und Systeme  
Elektroniker/in für luftfahrttechnische Systeme  
Elektroniker/in für Maschinen und Antriebstechnik  
Elektrowerker/in*)  
Estrichleger/in  
Fachangestellte(r) für Arbeitsförderung  
Fachangestellte(r) für Arbeitsmarktdienstleistungen  
Fachangestellte(r) für Bäderbetriebe  
Fachangestellte(r) für Bürokommunikation  
Fachangestellte(r) für Markt- und Sozialforschung  
Fachangestellte(r) für Medien- und Informationsdienste  
Fachangestellte(r) für Medien- und Informationsdienste  
Fachhelfer/in für personale Dienstleistungen*)  
Fachinformatiker/in  
Fachkraft Agrarservice  
Fachkraft für Abwassertechnik  
Fachkraft für Automatenservice  
Fachkraft für Fruchtsafttechnik  
Fachkraft für Holz- und Bautenschutzarbeiten  
Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft  
Fachkraft für Kurier-, Express- und Postdienstleistungen  
Fachkraft für Lagerlogistik  
Fachkraft für Lebensmitteltechnik  
Fachkraft für Lederverarbeitung 
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Fachkraft für Möbel-, Küchen- und Umzugsservice  
Fachkraft für Rohr-, Kanal- und Industrieservice  
Fachkraft für Schutz und Sicherheit  
Fachkraft für Süßwarentechnik  
Fachkraft für Veranstaltungstechnik  
Fachkraft für Wasserversorgungstechnik  
Fachkraft für Wasserwirtschaft  
Fachkraft im Fahrbetrieb  
Fachkraft im Gastgewerbe  
Fachlagerist/in 
Fachmann/Fachfrau für Systemgastronomie 
Fachpraktiker/in für Bürokommunikation*)  
Fachpraktiker/in für Holzverarbeitung*)  
Fachpraktiker/in für Metallbau*)  
Fachpraktiker/in für personale Dienstleistungen*)  
Fachpraktiker/in im Verkauf*)  
Fachpraktiker/in Küche (Beikoch/Beiköchin)*)  
Fachverkäufer/in im Lebensmittelhandwerk  
Fachwerker/in für Reinigungstechnik*)  
Fachwerker/in für Textilreinigung*)  
Fachwerker/in im Maler- und Lackiererhandwerk*)  
Fahrradmonteur/in  
Fahrzeuginnenausstatter/in  
Fahrzeuglackierer/in  
Fahrzeugpfleger/in*)  
Fahrzeugpfleger/in*) (24 Monate)  
Fassadenmonteur/in  
Feinoptiker/in  
Feinwerkmechaniker/in  
Fertigungsmechaniker/in  
Feuerungs- und Schornsteinbauer/in  
Figurenkeramformer/in  
Film- und Videoeditor/in  
Fischwirt/in  
Flachglasmechaniker/in  
Fleischer/in  
Flexograf/in  
Fliesen-, Platten- und Mosaikleger/in  
Florist/in  
Fluggerätmechaniker/in  
Forstwirt/in  
Fotograf/in  
Fotomedienfachmann/-fachfrau  
Fotomedienlaborant/in  
Friseur/in  
Gärtner/in  
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Gebäudereiniger/in  
Gebäudereinigungsfachkraft*)  
Geigenbauer/in  
Geomatiker/in  
Gerätezusammensetzer/in  
Gerber/in  
Gerüstbauer/in 
Gestalter/in für visuelles Marketing  
Gießereimechaniker/in  
Glasapparatebauer/in  
Glaser/in 
Glasmacher/in  
Glasveredler/in  
Gleisbauer/in  
Goldschmied/in  
Graveur/in  
Handzuginstrumentenmacher/in 
Hauswartsgehilfe/-gehilfin*)  
Hauswirtschafter/in  
Hauswirtschaftshelfer/in*)  
Hochbaufacharbeiter/in  
Holz- und Bautenschützer/in  
Holzbearbeiter/in*)  
Holzbearbeitungsmechaniker/in  
Holzbildhauer/in  
Holzblasinstrumentenmacher/in  
Holzfachwerker/in*)  
Holzmechaniker/in  
Hörgeräteakustiker/in  
Hotelkaufmann/-kauffrau  
Immobilienkaufmann/-kauffrau  
Industrieelektriker/in  
Industriefachhelfer/in*)  
Industrie-Isolierer/in  
Industriekaufmann/-kauffrau  
Industriekeramiker/in Anlagentechnik  
Industriekeramiker/in Dekorationstechnik  
Industriekeramiker/in Verfahrenstechnik  
Industriemechaniker/in  
Industriemechaniker/in  
Informatikkaufmann/-kauffrau  
Informationselektroniker/in  
Investmentfondskaufmann/-kauffrau  
IT-System-Elektroniker/in  
IT-System-Kaufmann/Kauffrau  
Kabeljungwerker/in  
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Kanalbauer/in  
Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker/in 
Karosseriebearbeiter/in*)  
Kaufmann/Kauffrau für audiovisuelle Medien  
Kaufmann/Kauffrau für Bürokommunikation  
Kaufmann/Kauffrau für Dialogmarketing  
Kaufmann/Kauffrau für Kurier-, Express- und Postdienstleistungen 
Kaufmann/Kauffrau für Marketingkommunikation  
Kaufmann/Kauffrau für Spedition und Logistikdienstleistung  
Kaufmann/Kauffrau für Tourismus und Freizeit  
Kaufmann/Kauffrau für Verkehrsservice  
Kaufmann/Kauffrau für Versicherungen und Finanzen  
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel  
Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen  
Kaufmann/Kauffrau im Groß- und Außenhandel  
Keramiker/in 
Klavier- und Cembalobauer/in  
Klempner/in  
Koch/Köchin  
Konditor/in  
Konstruktionsmechaniker/in  
Kosmetiker/in  
Kraftfahrzeugmechatroniker/in  
Kraftfahrzeugservicemechaniker/in  
Kürschner/in  
Lacklaborant/in  
Landwirt/in  
Leichtflugzeugbauer/in  
Maler/in und Lackierer/in  
Malerfachwerker/in*)  
Manufakturporzellanmaler/in  
Maschinen- und Anlagenführer/in 
Maskenbildner/in  
Maßschneider/in  
Mathematisch-technische(r) Softwareentwickler/in  
Maurer/in  
Mechaniker/in für Karosserieinstandhaltungstechnik  
Mechaniker/in für Land- und Baumaschinentechnik  
Mechaniker/in für Reifen- und Vulkanisationstechnik  
Mechatroniker/in  
Mechatroniker/in für Kältetechnik  
Mediengestalter/in Bild und Ton  
Mediengestalter/in Digital und Print  
Mediengestalter/in Flexografie  
Medienkaufmann/-kauffrau Digital und Print  
Medientechnologe/Medientechnologin Druck  
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Medientechnologe/Medientechnologin Druckverarbeitung  
Medientechnologe/Medientechnologin Siebdruck  
Medizinische(r) Fachangestellte(r)  
Metall- und Glockengießer/in  
Metallbauer/in  
Metallbearbeiter/in*)  
Metallbildner/in  
Metallblasinstrumentenmacher/in  
Metallfachwerker/in*)  
Metallfeinbearbeiter/in*)  
Metallschleifer/in  
Mikrotechnologe/-technologin  
Milchtechnologe/-technologin  
Milchwirtschaftliche(r) Laborant/in  
Modellbauer/in  
Modenäher/in  
Modeschneider/in  
Modist/in  
Molkereifachmann/-fachfrau  
Müller/in (Verfahrenstechnologe/-technologin in der Mühlen und 
Futtermittelwirtschaft)  
Musikfachhändler/in  
Naturwerksteinmechaniker/in  
Notarfachangestellte(r)  
Oberflächenbeschichter/in  
Ofen- und Luftheizungsbauer/in 
Orgel- und Harmoniumbauer/in  
Orthopädiemechaniker/in und Bandagist/in  
Orthopädieschuhmacher/in  
Packmitteltechnologe/Packmitteltechnologin  
Papiertechnologe/-technologin  
Parkettleger/in  
Patentanwaltsfachangestellte(r)  
Personaldienstleistungskaufmann/-kauffrau  
Pferdewirt/in  
Pharmakant/in  
Pharmazeutisch-kaufmännische(r) Angestellte(r)  
Physiklaborant/in  
Polster- und Dekorationsnäher/in  
Polsterer/Polsterin  
Produktgestalter/in-Textil  
Produktionsfachkraft Chemie 
Produktionsmechaniker/in-Textil  
Produktionstechnologe/-technologin  
Produktveredler/in-Textil  
Raumausstatter/in  
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Rechtsanwaltsfachangestellte(r)  
Recycling-Monteur/in*)  
Recycling-Werker/in*)  
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau  
Restaurantfachmann/-fachfrau  
Revierjäger/in  
Rohrleitungsbauer/in  
Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker/in  
Sattler/in  
Schädlingsbekämpfer/in  
Schifffahrtskaufmann/-kauffrau  
Schilder- und Lichtreklamehersteller/in  
Schneidwerkzeugmechaniker/in  
Schornsteinfeger/in  
Schuhfertiger/in  
Schuhmacher/in  
Segelmacher/in  
Seiler/in  
Servicefachkraft für Dialogmarketing  
Servicefahrer/in  
Servicekaufmann/-kauffrau im Luftverkehr  
Servicekraft für Schutz und Sicherheit  
Siebdrucker/in  
Silberschmied/in  
Sozialversicherungsfachangestellte(r)  
Speiseeishersteller/in  
Spezialtiefbauer/in  
Spielzeughersteller/in  
Sport- und Fitnesskaufmann/-kauffrau  
Sportfachmann/-fachfrau  
Steinmetz/in und Steinbildhauer/in  
Steuerfachangestellte(r)  
Stoffprüfer/in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie sowie Steine und Erden  
Straßenbauer/in  
Straßenwärter/in  
Stuckateur/in  
Systeminformatiker/in  
Technische(r) Konfektionär/in  
Technische(r) Modellbauer/in  
Technische(r) Produktdesigner/in 
Technische(r) Systemplaner/in  
Technische(r) Zeichner/in  
Teilezurichter/in  
Textilgestalter/in im Handwerk  
Textillaborant/in  
Textilreiniger/in  
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Thermometermacher/in  
Tiefbaufacharbeiter/in  
Tiermedizinische(r) Fachangestellte(r)  
Tierpfleger/in  
Tierwirt/in  
Tischler/in  
Tischlerfachwerker/in*)  
Tourismuskaufmann/-kauffrau (Kaufmann/Kauffrau für Privat - und Geschäftsreisen)  
Trockenbaumonteur/in  
Uhrmacher/in  
Veranstaltungskaufmann/-kauffrau  
Verfahrensmechaniker/in für Beschichtungstechnik  
Verfahrensmechaniker/in für Brillenoptik  
Verfahrensmechaniker/in für Kunststoff- und Kautschuktechnik  
Verfahrensmechaniker/in Glastechnik  
Verfahrensmechaniker/in in der Hütten- und Halbzeugindustrie  
Verfahrensmechaniker/in in der Steine- und Erdenindustrie  
Vergolder/in  
Verkäufer/in  
Verkaufskraft im Nahrungsmittelhandwerk*)  
Vermessungstechniker/in  
Verpackungsmittelmechaniker/in  
Verwaltungsfachangestellte(r)  
Wachszieher/in 
Wärme-, Kälte- und Schallschutzisolierer/in 
Wasserbauer/in  
Weinküfer/in  
Werker/in im Gartenbau / Gartenbauhelfer/in*)  
Werkfeuerwehrmann/Werkfeuerwehrfrau  
Werkstoffprüfer/in  
Werkzeugmaschinenspaner/in Drehen*)  
Werkzeugmaschinenspaner/in Fräsen*)  
Werkzeugmechaniker/in  
Winzer/in  
Zahnmedizinische(r) Fachangestellte(r)  
Zahntechniker/in  
Zerspanungsmechaniker/in  
Zimmerer/Zimmerin  
Zupfinstrumentenmacher/in  
Zweiradmechaniker/in  

 *) Berufe für behinderte Menschen gemäß § 66 BBiG 
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Anlage 1b:  Liste der dualen Ausbildungsberufe für behinderte Menschen 
  gemäß § 66 BBiG in Bayern 

  
Autofachwerker/in*)  
Bau- und Metallmaler/in*)  
Baufacharbeiter/in*)  
Bauten- und Objektbeschichter/in*)  
Beikoch/Beiköchin*)  
Dienstleistungshelfer/in Hauswirtschaft*)  
Elektriker/in Gerätetechnik*)  
Elektro- und Schutzgasschweißer/in*)  
Elektrogerätemechaniker/in*)  
Elektrogerätezusammenbauer/in*) (24 Monate)  
Elektrowerker/in*)  
Fachhelfer/in für personale Dienstleistungen*)  
Fachpraktiker/in für Bürokommunikation*)  
Fachpraktiker/in für Holzverarbeitung*)  
Fachpraktiker/in für Metallbau*)  
Fachpraktiker/in für personale Dienstleistungen*)  
Fachpraktiker/in im Verkauf*)  
Fachpraktiker/in Küche (Beikoch/Beiköchin)*)  
Fachwerker/in für Reinigungstechnik*)  
Fachwerker/in für Textilreinigung*)  
Fachwerker/in im Maler- und Lackiererhandwerk*)  
Fahrzeugpfleger/in*)  
Fahrzeugpfleger/in*) (24 Monate)  
Gebäudereinigungsfachkraft*)  
Hauswartsgehilfe/-gehilfin*)  
Hauswirtschaftshelfer/in*)  
Holzfachwerker/in*)  
Industriefachhelfer/in*)  
Karosseriebearbeiter/in*)  
Malerfachwerker/in*)  
Metallbearbeiter/in*)  
Metallfachwerker/in*)  
Metallfeinbearbeiter/in*)  
Recycling-Monteur/in*)  
Recycling-Werker/in*)  
Tischlerfachwerker/in*)  
Verkaufskraft im Nahrungsmittelhandwerk*)  
Werker/in im Gartenbau / Gartenbauhelfer/in*)  
Werkzeugmaschinenspaner/in Drehen*)  
Werkzeugmaschinenspaner/in Fräsen*)  
 
*) Berufe für behinderte Menschen gemäß § 66 BBiG 
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Anlage 2: Liste der Ausbildungsberufe an Berufsfachschulen in Bayern 
 

Altenpfleger 
Änderungsschneider 
Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik 
Assistent für Ernährung und Versorgung (staatl. gepr.) 
Assistent für Hotel- und Tourismusmanagement (staatl. gepr.) 
Assistent für Innenarchitektur (staatl. gepr.) 
Ausbaufacharbeiter (Schwerpunkt Fliesen, Platten- und Mosaikarbeiten) 
Ausbaufacharbeiter (Schwerpunkt Trockenbauarbeiten) 
Bauten- und Objektbeschichter 
Beauty- und Wellnesskosmetologe (schulinterner Abschluss) 
Bekleidungstechnischer Assistent (staatl. gepr.) 
Biologisch-technischer Assistent (staatl. gepr.) 
Bühnentänzer (schulinterner Abschluss) 
Bürokaufmann 
Bürokraft 
Chemisch-technischer Assistent (staatl. gepr.) 
Diätassistent 
Elektroniker Fachrichtung Energie- und Gebäudetechnik 
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung  Klassik 
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Musical 
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Rock, Popp, Jazz 
Ensembleleiter (staatl. gepr.) Fachrichtung Volksmusik 
Eurhythmielehrer (schulinterne Prüfung) 
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Englisch als 1. Fremdsprache 
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Französisch als 1. Fremdsprache 
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Spanisch als 1. Fremdsprache 
Euro-Korrespondent (staatl. gepr.), Spanisch als 1. Fremdsprache 
Euro-Mangement-Assistent (staatl. gepr.) 
Europasekretär (schulinterner Abschluss) 
Fachinformatiker 
Fachmann für Euro-Hotelmanagement (staatl. gepr.) 
Fachpraktiker für Bürokommunikation 
Flechtwerkgestalter 
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Englisch als 1. Fremdsprache 
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Französisch als 1. Fremdsprache 
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Italienisch als 1. Fremdsprache 
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Russisch als 1. Fremdsprache 
Fremdsprachenkorrespondent (staatl. gepr.), Spanisch als 1. Fremdsprache 
Geigenbauer 
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger 
Gesundheits- und Krankenpfleger 
Glas- und Porzellanmaler 
Glasapparatebauer 
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Glasmacher 
Glasveredler, Fachrichtung Glasmalerei- und Kunstverglasung 
Glasveredler, Fachrichtung Kanten- und Flächenveredelung 
Glasveredler, Fachrichtung Schliff und Gravur 
Goldschmied 
Grafik-Designer (schulinterner Abschluss) 
Graveur 
Gymnastiklehrer (staatl. gepr.) 
Hauswirtschafter (auslaufend 2013/14) 
Hauswirtschaftshelfer (staatl. gepr.) (auslaufend 2012/13) 
Hebamme/Entbindungspfleger 
Heilpraktiker (Prüfung vor dem Gesundheitsamt) 
Helfer für Ernährung und Versorgung (staatl. gepr.) 
Holzbildhauer 
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Automatisierungstechnik, Schwerpunkt 
Datentechnik 
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Automatisierungstechnik, Schwerpunkt 
Energietechnik 
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Automatisierungstechnik, Schwerpunkt 
Prozessdatentechnik 
Industrietechnologe (staatl. gepr.), Fachrichtung Maschinenbau, Schwerpunkt 
Energietechnik 
Informatikkaufmann 
Informationstechnischer Assistent (staatl. gepr.)  
Internationaler Wirtschaftsfachmann (staatl. gepr.) 
Kaufmann für Bürokommunikation 
Kaufmann für Marketingkommunikation 
Kaufmännischer Assistent (staatl. gepr.) 
Keramiker 
Kinderpfleger (staatl. gepr.) 
Kirchenmusiker  (staatl. gepr.) (C-Prüfung)  
Kommunikationsdesigner (staat. gepr.) Fachrichtung Grafik und Medien 
Kommunikationsdesigner (staat. gepr.) Fachrichtung Grafik und Mode 
Kommunikationsdesigner (staatl. gepr.) 
Kosmetiker (schulinterner Abschluss) 
Logopäde 
Maschinen- und Anlagenführer 
Maschinenbaumechaniker 
Masseur und medizinischer Bademeister 
Medical Wellness Professional 
Mediengestalter für Bild und Ton 
Mediengestalter für Digital- und Printmedien 
Medizinische Fachangestellte 
Medizinisch-technischer Laboratoriumsassistent 
Medizinisch-technischer Radiologieassistent 
Metallblasinstrumentenmacher 
Modedesigner 
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Modenäher 
Modeschneider 
Musicaldarsteller (schulinterner Abschluss) 
Operationstechnischer Assistent 
Orthoptist 
Pflegefachhelfer (Altenpflege) (staatl. gepr.) 
Pflegefachhelfer (Krankenpflege) (staatl. gepr.) 
Pharmazeutisch-technischer Assistent  
Physiotherapeut 
Physiotherapeut (und staatlich geprüfter Gymnastiklehrer im freien Beruf) 
Podologe 
Produktassistent (staatl. gepr.) 
Rettungsassistent 
Schauspieler (schulinterner Abschluss) 
Schreiner 
Servicefachkraft für Dialogmarketing 
Sozialbetreuer (staatl. gepr.) / Sozialbetreuer und Pflegefachhelfer (staatl. gepr.) 
Technischer Assistent für Informatik (staatl. gepr.) 
Veranstaltungskaufmann 
Veterinärmedizinisch-technischer Assistent 
Zupfinstrumentenmacher 
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Anlage 3: Ausbildungsberufe / Fachrichtungen, die nur an einer  
Berufsschule in Bayern angeboten werden (Schuljahr 2013/14) 

Beruf Jgst. Berufsschule 

Aufbereitungsmechaniker 10/11/12 Staatl. Berufsschule Wiesau   

Ausbaufacharbeiter - Schwerpunkt 
Stuckateurarbeiten 10/11 

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg für 
Bau-, Maler- und Holzberufe 

Ausbaufacharbeiter - Schwerpunkt Wärme-, 
Kälte-, Schallschutzarbeiten 10/11 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

Automatenfachmann 10/11/12 Staatl. Berufsschule Dachau   

Baugeräteführer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Neuburg 
a.d.Donau 

Baustoffprüfer 10/11/12 Staatl. Berufsschule Selb   

Bauwerksabdichter 
10/11/12 

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg für 
Bau-, Maler- und Holzberufe 

Behälter- und Apparatebauer 
11/12 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 

Bestattungsfachkraft 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   

Betonfertigteilbauer 10/11/12 Staatl. Berufsschule I Bayreuth   

Bodenleger 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim 

Bogenmacher 10/11/12 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Bürsten- u. Pinselmacher 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

Dachdecker 10/11/12 Staatl. Berufsschule Waldkirchen 

Diamantschleifer 

10/11/12 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

Drechsler (Elfenbeinschnitzer) 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   

Elektroanlagenmonteur 
11/12 

Städt. Berufsschule 1 Nürnberg 
(Elektro- u. Bau-Metallberufe) 

Elektroniker FR: Automatisierungstechnik 
11/12 

Staatl. Berufsschule Weiden i.d.Opf. 

Elektroniker FR: Informations- und 
Telekommunikationstechnik 

11/12/13 

Städt. Berufsschule für elektrische 
Anlagen- und Gebäudetechnik 
München 

Elektroniker für Gebäude- und 
Infrastruktursysteme 11/12/13 

Städt. Berufsschule 1 Nürnberg 
(Elektro- u. Bau-Metallberufe) 

Elektroniker für Informations- und 
Systemtechnik 11/12/13 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Elektroniker für luftfahrttechnische Systeme 
11/12/13 

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen 
a.d.Ilm 

Estrichleger 
11/12 

Dr.-Georg-Schäfer-Schule Schweinfurt 
Staatl. Berufsschule I 
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Fachangestellter für 
Arbeitsmarktdienstleistungen 11/12 

Staatl. Berufsschule Sulzbach-
Rosenberg 

Fachangestellter für Bäderbetriebe 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

Fachangestellter für Bürokommunikation 
10/11/12 

Ludwig-Erhard-Schule Staatl. 
Berufsschule II Fürth 

Fachangestellter für Markt- und 
Sozialforschung 

10/11/12 

Städt. Berufsschule 4 Nürnberg 
(Kaufm.Berufe: Automobil, Bank, 
Großhdl., Industrie, Markt- und S 

Fachangestellter für Medien- und 
Informationsdienste 10/11/12 

Städt. Berufsschule für Medienberufe 
München 

Fachkraft Agrarservice 10/11/12 Staatl. Berufsschule II Ansbach 

Fachkraft für Abwassertechnik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Fachkraft für Automatenservice 10/11/12 Staatl. Berufsschule Dachau   

Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Fachkraft für Rohr-, Kanal- und 
Industrieservice 10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Fachkraft für Veranstaltungstechnik 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Medienberufe 
München 

Fachkraft für Wasserversorgungstechnik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Fahrradmonteur 
11 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

Fahrzeuginnenausstatter 10/11/12 Staatl. Berufsschule Kelheim 

Feinoptiker 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Figurenkeramformer 10/11/12 Staatl. Berufsschule Selb   

Film- und Videoeditor 
10/11/12 

Martin-Segitz-Schule Staatl. 
Berufsschule III Fürth 

Fischwirt 10/11/12 Staatl. Berufsschule Starnberg 

Flachglasmechaniker 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Fluggerätelektroniker 
10/11/12/13 

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen 
a.d.Ilm 

Fluggerätmechaniker - Triebwerkstechnik 
12/13  

Dr.Herb.-Weinberger-Schule Erding 
Staatl. Berufsschule 

Forstwirt 10/11/12 Staatl. Berufsschule Schwandorf   

Fotomedienfachmann 

11/12 

Städt. Berufsschule 6 Nürnberg  

Gärtner - Baumschulen 
11/12 

Staatl. Berufsschule Höchstädt 
a.d.Donau   
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Geigenbauer 10/11/12 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Geomatiker 

10/11/12 

Städt. Berufsschule für Gartenbau, 
Floristik und Vermessungstechnik 
München 

Gießereimechaniker - Handformguss  11/12/13 Staatl. Berufsschule Pegnitz   

Gießereimechaniker - Maschinenform-, 
Druck- und Kokillenguss 

11/12/13 

Staatl. Berufsschule Pegnitz   

Glas- und Porzellanmaler 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Glasapparatebauer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Glaser 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

Glasmacher 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Glasveredler FR Kanten- und 
Flächenveredelung 10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Holzbearbeitungsmechaniker 10/11/12 Staatl. Berufsschule I Rosenheim 

Holzbildhauer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   

Holzblasinstrumentenmacher 10/11/12 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Industrie-Isolierer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

Industriekeramiker - Anlagentechnik 10/11/12 Staatl. Berufsschule Selb   

Industriekeramiker - Dekorationstechnik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Selb   

Industriekeramiker - Verfahrenstechnik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Selb   

Informationselektroniker - 
Bürosystemtechnik 10/11/12/13 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

Investmentfondskaufmann 

10/11/12 

Städt. Berufsschule für Finanz- und 
Immobilienwirtschaft München 

Kabeljungwerker 
10/11 

Städt. Berufsschule 1 Nürnberg 
(Elektro- u. Bau-Metallberufe) 

Kanalbauer 

11/12 

Josef-Greising-Schule Städt. gewerbl. 
Berufsschule II Würzburg 

Katastertechniker 

10/11/12 

Städt. Berufsschule für Gartenbau, 
Floristik und Vermessungstechnik 
München 

Kaufmann für audiovisuelle Medien 
11/12/13 

Städt. Berufsschule für Medienberufe 
München 
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Kaufmann für Kurier-, Express- und 
Postdienstleistungen 12 

Städt. Berufsschule f. Spedition und 
Touristik München 

Keramiker 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule III f. Keramik 
Landshut   

Kfz-Mechatroniker - Motorradtechnik 
12/13 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

Kürschner 10/11/12 Staatl. Berufsschule I Fürth 

Maler und Lackierer - Kirchenmalerei-
Denkmalpflege 12 

Städt. Berufsschule für Farbe und 
Gestaltung München 

Mechaniker für Reifen- und 
Vulkanisationstechn. FR Reifen- und 
Fahrwerktechn. 

11/12 

Städt. Berufsschule f. Fahrzeug- und 
Luftfahrttechnik München 

Mediengestalter Bild und Ton 
10/11/12 

Martin-Segitz-Schule Staatl. 
Berufsschule III Fürth 

Mediengestalter Digital und Print - FR 
Beratung und Planung 

11/12 

Städt. Berufsschule 6 Nürnberg 
(Kaufm. Berufe: Einzelhdl., Medien, 
Marketing, Gewerbl. Berufe: Dr 

Medientechnologe Druckverarbeitung 

11/12 

Städt. Berufsschule für 
Buchbindetechnik und Fotografie 
München 

Medientechnologe Siebdruck 
11/12 

Städt. Berufsschule für Repro-, Satz- 
und Drucktechnik München 

Metall- und Glockengießer - Kunst- und  
Glockenguss   

Staatl. Berufsschule Pegnitz   

Metallbauer - Nutzfahrzeugbau 12/13 Staatl. Berufsschule Mindelheim 

Metallblasinstrumentenmacher 10/11/12 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Mikrotechnologe 
10/11/12 

Städt. Berufsschule I für Metall- und 
Elektrotechnik Regensburg 

Milchtechnologe 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule III Kempten 
(Allgäu) 

Milchwirtschaftlicher Laborant 10/11/12 Staatl. Berufsschule II Ansbach 

Modist 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für das 
Bekleidungsgewerbe München 

Musikfachhändler nur in 11 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Naturwerksteinmechaniker - 
Maschinenbearbeitungstechnik 10/11/12 

Staatl. Berufsschule Eichstätt   

Notarfachangestellter 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Rechts- und 
Verwaltungsberufe München 

Oberflächenbeschichter 
10/11/12 

Städt. Berufsschule 2 Nürnberg 
(Metall-, Kfz- u. Verkehrsberufe) 

Ofen- und Luftheizungsbauer 

10/11/12 

Städt. Berufsschule für das 
Spenglerhandwerk und für 
Versorgungstechnik München 
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Orthopädieschuhmacher 
10/11/12 

Städt. Berufsschule München für 
Orthopädie- und Umwelttechnik 

Orthopädietechnik-Mechaniker 
10/11/12 

Städt. Berufsschule München für 
Orthopädie- und Umwelttechnik 

Packmitteltechnologe 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

Parkettleger 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim 

Patentanwaltsfachangestellter 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Rechts- und 
Verwaltungsberufe München 

Pferdewirt 
11/12 

Staatl. Berufsschule München-Land   

Physiklaborant 10/11/12 Staatl. Berufsschule Selb   

Polster- u. Dekorationsnäher 10/11/12 Staatl. Berufsschule Forchheim 

Produktionsfachkraft Chemie 
11 

Staatl. Berufsschule Nürnberger Land, 
Lauf a.d.Pegnitz 

Produktionsmechaniker Textil 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

Produktveredler - Textil 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

Revierjäger 10/11/12 Staatl. Berufsschule III Traunstein   

Rohrleitungsbauer 
11/12 

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg für 
Bau-, Maler- und Holzberufe 

Rollladen- und Sonnenschutzmechatroniker 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Wiesau   

Sattler 10/11/12 Staatl. Berufsschule Kelheim 

Schilder- und Lichtreklamehersteller 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Farbe und 
Gestaltung München 

Schneidwerkzeugmechaniker - 
Schneidwerkzeug- und Schleiftechnik 

11/12 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

Schneidwerkzeugmechaniker - 
Schneidemaschinen- und 
Messerschmiedetechnik 

11/12 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

Schuhfertiger 
10/11/12 

Städt. Berufsschule München für 
Orthopädie- und Umwelttechnik 

Schuhmacher 
10/11/12 

Städt. Berufsschule München für 
Orthopädie- und Umwelttechnik 

Seiler 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

Servicekaufmann im Luftverkehr 10/11/12 Staatl. Berufsschule Freising 

Stoffprüfer (Chemie) - Glas-, Keram. Industr. 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Selb   
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Straßenbauer 

10/11/12 

Josef-Greising-Schule Städt. gewerbl. 
Berufsschule II Würzburg 

Straßenwärter 

10/11/12 

Josef-Greising-Schule Städt. gewerbl. 
Berufsschule II Würzburg 

Stuckateur 
10/11/12 

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg für 
Bau-, Maler- und Holzberufe 

Systemelektroniker 

11/12/13 

Bebo-Wager-Schule Berufsschule VII 
der Stadt Augsburg 

Systeminformatiker 
11/12/13 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 

Techniker für Ländliche Entwicklung 10/11/12 Staatl. Berufsschule Wiesau   

Technischer Modellbauer - Karosserie und 
Produktion  12/13 

Staatl. Berufsschule Wasserburg a.Inn 

Technischer Systemplaner - 
Elektrotechnische Systeme 11/12 

Städt. Berufsschule I für Metall- und 
Elektrotechnik Regensburg 

Textillaborant 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

Textilreiniger 

10/11 

Städt. Berufsschule 5 Nürnberg 
(Körperpflege, Textil/Bekleidung, 
Floristen, JoA, Berufsvorb.) 

Tiefbaufacharbeiter - Schwerpunkt 
Gleisbauarbeiten in 11 

Städt. Berufsschule VI Augsburg   

Tiefbaufacharbeiter - Schwerpunkt 
Rohrleitungsbauarbeiten in 11 

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg für 
Bau-, Maler- und Holzberufe 

Tiefbaufacharbeiter - Schwerpunkt 
Straßenbauarbeiten 

in 11 

Josef-Greising-Schule Städt. gewerbl. 
Berufsschule II Würzburg 

Tierpfleger  10/11/12 Staatl. Berufsschule II Ansbach 

Uhrmacher 
10/11/12 

Franz-Oberthür-Schule Würzburg 
Städt. Berufsschule I 

Verfahrensmechaniker für Brillenoptik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Verfahrensmechaniker für Kunststoff- u. 
Kautschuktechnik - Bauteile 12 

Staatl. Berufsschule Wasserburg a.Inn 

Verfahrensmechaniker für Kunststoff- u. 
Kautschuktechnik - 
Faserverbundtechnologie 

11/12 

Staatl. Berufsschule Wasserburg a.Inn 

Verfahrensmechaniker Glastechnik 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule für Glasberufe 
Zwiesel   

Verfahrensmechaniker in der Steine- u. 
Erdenindustrie 10/11/12 

Staatl. Berufsschule Wiesau   

Vergolder 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Farbe und 
Gestaltung München 
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Vermessungstechniker 

10/11/12 

Städt. Berufsschule für Gartenbau, 
Floristik und Vermessungstechnik 
München 

Wachszieher 
10/11/12 

Städt. Berufsschule für Farbe und 
Gestaltung München 

Wärme-, Kälte- und Schallschutzisolierer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

Weinküfer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Kitzingen-
Ochsenfurt 

Werkfeuerwehrmann 10/11/12 Staatl. Berufsschule Freising 

Werkstoffprüfer 10/11/12 Staatl. Berufsschule Selb   

Winzer 
10/11/12 

Staatl. Berufsschule Kitzingen-
Ochsenfurt 

Zupfinstrumentenmacher 10/11/12 Staatl. Berufsschule Mittenwald   

Zweiradmechaniker - Fahrradtechnik 
11/12/13 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

Zweiradmechaniker - Motorradtechnik 
11/12/13 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 
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Anlage 4:  Liste der Minderklassen in Bayern (Schuljahr 2013/14) 

Berufsschule Jgst. Ausbildungsberuf 
Staatl. Berufsschule Bad Tölz-
Wolfratshausen 

12 Maurer 

Staatl. Berufsschule Dachau   11 Automatenfachmann 

Staatl. Berufsschule Dachau   12 Automatenfachmann 

Dr.Herb.-Weinberger-Schule Erding 
Staatl. Berufsschule 

11 Werkfeuerwehrmann 

Staatl. Berufsschule Berchtesgadener 
Land Freilassing 

12 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Staatl. Berufsschule Freising 11 Bäcker 

Staatl. Berufsschule Freising 12 Bäcker 

Staatl. Berufsschule Freising 11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Bäckerei/Konditorei 

Staatl. Berufsschule Freising 11 Werkfeuerwehrmann 

Staatl. Berufsschule Fürstenfeldbruck 12 Industriekaufmann 

Staatl. Berufsschule Garmisch-
Partenkirchen 

11 Bäcker 

Staatl. Berufsschule Mittenwald   10 Metallblasinstrumentenmacher 

Staatl. Berufsschule Mittenwald   11 Metallblasinstrumentenmacher 

Staatl. Berufsschule Neuburg 
a.d.Donau 

12 Modeschneider 

Staatl. Berufsschule II Traunstein   12 Pharmazeutisch kaufmännischer Angestellter 

Staatl. Berufsschule II Traunstein   12 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Staatl. Berufsschule III Traunstein   12 Gärtner - Gemüsebau  

Staatl. Berufsschule III Traunstein   12 Revierjäger 

Staatl. Berufsschule Altötting 10 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Fleischerei 

Staatl. Berufsschule Altötting 11 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen 
a.d.Ilm 

11 Tischler 

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen 
a.d.Ilm 

12 Tischler 

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen 
a.d.Ilm 

11 Landwirt 

Staatl. Berufsschule I Traunstein   10 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Hans-Glas-Schule Dingolfing Staatl. 
Berufsschule 

12 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik 

Hans-Glas-Schule Dingolfing Staatl. 
Berufsschule 

12 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik 

Staatl. Berufsschule Kelheim 12 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: 
Großhandel 

Staatl. Berufsschule Kelheim 11 Friseur 

Staatl. Berufsschule Kelheim 12 Friseur 

Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 12 Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, 
Klimatechnik 

Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 11 Trockenbaumonteur 

Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 10 Friseur 
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Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 11 Friseur 

Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 12 Bäcker 

Staatl. Berufsschule I Deggendorf   12 Fleischer 

Staatl. Berufsschule II Landshut   10 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Staatl. Berufsschule II Landshut   12 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Staatl. Berufsschule I Landshut 12 Feinwerkmechaniker - Werkzeugbau 

Staatl. Berufsschule I Landshut 12 Restaurantfachmann 

Staatl. Berufsschule I Landshut 11 Fleischer 

Staatl. Berufsschule I Landshut 11 Bäcker 

Staatl. Berufsschule I Landshut 12 Fleischer 

Staatl. Berufsschule I Landshut 12 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Elektroniker 

Staatl. Berufsschule I Landshut 12 Fachinformatiker - Systemintegration 

Staatl. Berufsschule III f. Keramik 
Landshut   

10 Keramiker 

Staatl. Berufsschule III f. Keramik 
Landshut   

11 Keramiker 

Staatl. Berufsschule III f. Keramik 
Landshut   

12 Keramiker 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

10 Industriemechaniker 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

11 Maurer 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

12 Friseur 

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I 
Straubing 

12 Kfz-Mechatroniker - Motorradtechnik 

Staatl. Berufsschule II Passau   12 Verwaltungsfachangestellter 

Staatl. Berufsschule II Passau   11 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Staatl. Berufsschule Waldkirchen 11 Industriemechaniker 

Staatl. Berufsschule Waldkirchen 12 Tischler 

Staatl. Berufsschule Regen   10 Automobilkaufmann 

Staatl. Berufsschule Regen   12 Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, 
Klimatechnik 

Staatl. Berufsschule Regen   10 BGJ/s-Zimmerer  

Staatl. Berufsschule Regen   10 BGJ/s-Holztechnik 

Staatl. Berufsschule Regen   11 Tischler 

Staatl. Berufsschule Regen   12 Tischler 

Staatl. Berufsschule Regen   11 Restaurantfachmann 

Staatl. Berufsschule Regen   11 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik 

Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

12 Metallbauer - Konstruktionstechnik 

Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

11 Hauswirtschafterin 

Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

12 Hauswirtschafterin 
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Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

11 Bäcker 

Staatl. Berufsschule Vilshofen 
a.d.Donau 

10 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Bäckerei/Konditorei 

Marianne-Rosenbaum-Schule, Staatl. 
Berufsschule III Straubing 

10 Florist 

Marianne-Rosenbaum-Schule, Staatl. 
Berufsschule III Straubing 

11 Florist 

Marianne-Rosenbaum-Schule, Staatl. 
Berufsschule III Straubing 

12 Florist 

Werner-von-Siemens-Schule Staatl. 
Berufsschule Cham 

12 Elektroniker für Geräte und Systeme 

Werner-von-Siemens-Schule Staatl. 
Berufsschule Cham 

10 BGJ/s-Holztechnik 

Werner-von-Siemens-Schule Staatl. 
Berufsschule Cham 

10 BGJ/s-Ernährung und Hauswirtschaft 

Staatliche Berufsschule Neumarkt 
i.d.Opf. 

12 Industriemechaniker 

Staatliche Berufsschule Neumarkt 
i.d.Opf. 

12 Feinwerkmechaniker - Werkzeugbau 

Staatliche Berufsschule Neumarkt 
i.d.Opf. 

10 Friseur 

Staatliche Berufsschule Neumarkt 
i.d.Opf. 

11 Friseur 

Staatliche Berufsschule Neumarkt 
i.d.Opf. 

12 Friseur 

Staatl. Berufsschule Weiden i.d.Opf. 10 Fachkraft für Möbel-, Küchen- und 
Umzugsservice 

Staatl. Berufsschule I Bamberg   12 Elektroniker für Geräte und Systeme 

Staatl. Berufsschule I Bamberg   10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / tierischer Bereich 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   12 Friseur 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   12 Fotograf 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   12 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Elektroniker 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   10 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   11 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung 

Staatl. Berufsschule I Bayreuth   12 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung 

Freiherr-von-Rast-Schule Staatl. 
Berufsschule I Coburg 

10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / tierischer Bereich 

Staatl. Berufsschule Forchheim 11 Bürokaufmann 

Staatl. Berufsschule Forchheim 10 BGJ/s-Holztechnik 

Staatl. Berufsschule Forchheim 12 Friseur 

Staatl. Berufsschule Forchheim 10 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik 

Staatl. Berufsschule III Bamberg   11 Medienkaufmann für Digital und Print 

Staatl. Berufsschule III Bamberg   12 Medienkaufmann für Digital und Print 

Johann-Vießmann-Schule Staatl. 
Berufsschule Hof - Stadt und Land 

12 Steuerfachangestellter 

Johann-Vießmann-Schule Staatl. 
Berufsschule Hof - Stadt und Land 

11 Tischler 

Johann-Vießmann-Schule Staatl. 
Berufsschule Hof - Stadt und Land 

12 Tischler 
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Lorenz-Kaim-Schule Staatl. 
Berufsschule Kronach 

12 Bäcker 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

12 Bürokaufmann 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

11 Hochbaufacharbeiter - Schwerpunkt Beton- und 
Stahlbetonbauarbeiten 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

12 Beton- u.Stahlbetonbauer 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

12 Brauer und Mälzer 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

11 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker - 
Fahrzeugbautechnik 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

12 Karosserie- und Fahrzeugbaumechaniker - 
Fahrzeugbautechnik 

Hans-Wilsdorf-Schule Staatl. 
Berufsschule Kulmbach 

12 Florist 

Staatl. Berufsschule Lichtenfels   11 Tourismuskaufmann (Kaufmann für Privat- und 
Geschäftsreisen) 

Staatl. Berufsschule Lichtenfels   12 Tourismuskaufmann (Kaufmann für Privat- und 
Geschäftsreisen) 

Staatl. Berufsschule Lichtenfels   10 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: 
Großhandel 

Staatl. Berufsschule Lichtenfels   10 BGJ/s-Holztechnik 

Staatl. Berufsschule II Bamberg   10 Medientechnologe Druck 

Staatl. Berufsschule II Bamberg   12 Fleischer 

Staatl. Berufsschule II Bamberg   10 BGJ/s-Ernährung und Hauswirtschaft 

Staatl. Berufsschule Marktredwitz - 
Wunsiedel 

11 Bürokaufmann 

Staatl. Berufsschule Marktredwitz - 
Wunsiedel 

11 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik 

Staatl. Berufsschule II Bayreuth   12 Bankkaufmann 

Staatl. Berufsschule II Bayreuth   11 Tiermedizinische Fachangestellte 

Staatl. Berufsschule III Bayreuth   11 Hauswirtschafterin 

Staatl. Berufsschule III Bayreuth   12 Hauswirtschafterin 

Staatl. Berufsschule III Bayreuth   11 Landwirt 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

10 Maßschneider 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

11 Maßschneider 

Staatl. Berufsschule für Textilberufe 
Münchberg 

10 Seiler 

Staatl. Berufsschule Selb   11 Chemielaborant 

Staatl. Berufsschule Selb   12 Chemielaborant 

Staatl. Berufsschule Selb   10 Physiklaborant 

Staatl. Berufsschule I Ansbach   11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Bäckerei/Konditorei 

Staatl. Berufsschule I Ansbach   12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Bäckerei/Konditorei 

Martin-Segitz-Schule Staatl. 
Berufsschule III Fürth 

12 Metallbauer - Konstruktionstechnik 

Staatl. Berufsschule Erlangen 12 Elektroniker für Geräte und Systeme 
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Staatl. Berufsschule I Fürth 10 Kürschner 

Staatl. Berufsschule I Fürth 11 Kürschner 

Staatl. Berufsschule I Fürth 12 Kürschner 

Staatl. Berufsschule I Fürth 11 Fleischer 

Staatl. Berufsschule I Fürth 10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / tierischer Bereich 

Ludwig-Erhard-Schule Staatl. 
Berufsschule II Fürth 

11 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: 
Großhandel 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 10 Tourismuskaufmann (Kaufmann für Privat- und 
Geschäftsreisen) 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 11 Tourismuskaufmann (Kaufmann für Privat- und 
Geschäftsreisen) 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 12 Kaufmann für Tourismus und Freizeit 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 11 Behälter- und Apparatebauer 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 12 Behälter- und Apparatebauer 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 10 BGJ/s-Ernährung und Hauswirtschaft 

Staatl. Berufsschule Gunzenhausen 12 Hauswirtschafterin 

Staatl. Berufsschule Roth   10 BGJ/s-Zimmerer  

Staatl. Berufsschule Roth   10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / tierischer Bereich 

Staatl. Berufsschule II Ansbach 10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / tierischer Bereich 

Staatl. Berufsschule II Ansbach 10 Pferdewirt 

Staatl. Berufsschule Nürnberger Land, 
Lauf a.d.Pegnitz 

12 Bankkaufmann 

Staatl. Berufsschule Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim 

11 Kaufmann für Bürokommunikation 

Staatl. Berufsschule Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim 

12 Kaufmann im Einzelhandel 

Staatl. Berufsschule Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim 

12 Tischler 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

10 BGJ/s-Zimmerer  

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

11 Bauten- und Objektbeschichter 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

12 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

11 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

12 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Fleischerei 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Fleischerei 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

10 Bürsten- u.Pinselmacher 

Staatl. Berufsschule Rothenburg 
o.d.Tauber - Dinkelsbühl 

12 Bürsten- u.Pinselmacher 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   12 Restaurantfachmann 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   10 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   12 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   11 Bäcker 
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Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   10 Drechsler (Elfenbeinschnitzer) 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   11 Drechsler (Elfenbeinschnitzer) 

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen   12 Drechsler (Elfenbeinschnitzer) 

Staatl. Berufsschule Kitzingen-
Ochsenfurt 

12 Fachmann für Systemgastronomie 

Staatl. Berufsschule Kitzingen-
Ochsenfurt 

12 Landwirt 

Staatl. Berufsschule Kitzingen-
Ochsenfurt 

10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / pflanzlicher Bereich 
(Winzer) 

Staatl. Berufsschule Miltenberg-
Obernburg 

11 Zerspanungsmechaniker 

Staatl. Berufsschule Miltenberg-
Obernburg 

12 Zerspanungsmechaniker 

Staatl. Berufsschule Miltenberg-
Obernburg 

11 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung 

Staatl. Berufsschule Miltenberg-
Obernburg 

10 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

11 Konstruktionsmechaniker 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

11 Mechatroniker 

Jakob-Preh-Schule Staatl. 
Berufsschule Bad Neustadt a.d.Saale 

10 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Dr.-Georg-Schäfer-Schule Schweinfurt 
Staatl. Berufsschule I 

11 Tischler 

Dr.-Georg-Schäfer-Schule Schweinfurt 
Staatl. Berufsschule I 

12 Tischler 

Dr.-Georg-Schäfer-Schule Schweinfurt 
Staatl. Berufsschule I 

11 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Dr.-Georg-Schäfer-Schule Schweinfurt 
Staatl. Berufsschule I 

12 Maler und Lackierer -  Gestaltung-
Instandhaltung  

Staatl. Berufsschule II Aschaffenburg 12 Verwaltungsfachangestellter 

Staatl. Berufsschule III Aschaffenburg 10 Modeschneider 

Staatl. Berufsschule III Aschaffenburg 11 Modeschneider 

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt Staatl. 
Berufsschule 

10 Fleischer 

Staatl. Berufsschule III Schweinfurt 10 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau 

Staatl. Berufsschule Ostallgäu in 
Marktoberdorf 

11 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: 
Großhandel 

Ludwig-Bölkow-Schule Staatliche 
Berufsschule Donauwörth 

10 Personaldienstleistungskaufmann  

Ludwig-Bölkow-Schule Staatliche 
Berufsschule Donauwörth 

11 Personaldienstleistungskaufmann  

Ludwig-Bölkow-Schule Staatliche 
Berufsschule Donauwörth 

10 Koch 

Ludwig-Bölkow-Schule Staatliche 
Berufsschule Donauwörth 

11 Fleischer 

Staatl. Berufsschule Lauingen (Donau) 11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Bäckerei/Konditorei 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

12 Bankkaufmann 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

10 Medizinische Fachangestellte 



 Seite 26 

 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

11 Medizinische Fachangestellte 

Staatl. Berufsschule Lindau 
(Bodensee) 

12 Koch 

Johann-Bierwirth-Schule Memmingen 
Staatl. Berufsschule I 

12 Tischler 

Johann-Bierwirth-Schule Memmingen 
Staatl. Berufsschule I 

10 Friseur 

Johann-Bierwirth-Schule Memmingen 
Staatl. Berufsschule I 

11 Bäcker 

Staatl. Berufsschule Mindelheim 12 Metallbauer - Nutzfahrzeugbau 

Berufl. Schulen Wittelsbacher Land 
Staatl. Berufsschule Aichach-Friedberg 

10 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik 

Staatl. Berufsschule Günzburg 11 Friseur 

Staatl. Berufsschule Höchstädt 
a.d.Donau   

12 Hauswirtschafterin 

Staatl. Berufsschule Höchstädt 
a.d.Donau   

10 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau 

Staatl. Berufsschule Höchstädt 
a.d.Donau   

11 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau 

Staatl. Berufsschule Höchstädt 
a.d.Donau   

12 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau 

Staatl. Berufsschule I Kempten (Allgäu) 10 Industriemechaniker 

Staatl. Berufsschule II Kempten 
(Allgäu)   

11 Informations- u. Telekommunikationssystem-
Kaufmann 

Staatl. Berufsschule III Kempten 
(Allgäu) 

12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - 
Fleischerei 

Staatl. Berufsschule III Kempten 
(Allgäu) 

11 Florist 

Staatl. Berufsschule Neusäß   10 Florist 

Staatl. Berufsschule Neu-Ulm   12 Fleischer 
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Anlage 5:  Berufe mit Nachwuchsproblemen  
 
  

  

  

Gemeldete Bewerber für 

Berufsausbildungsstellen 

Gemeldete 

Berufsausbildungsstellen 

auf 100 

gemeldete 

Stellen 

kommen xx 

gemeldete 

Bewerber 

auf 100 

unbesetzte 

Stellen kommen 

xx Unversorgte 
Insgesamt 

darunter 

Insgesamt 

darunter 

mit Alternative unversorgt unbesetzt 

1 2 3 4 5 6   

  Insgesamt 78.811 5.582 10.455 95.298 24.820 83 42 

1 Kaufmann/-frau Einzelhandel 4.616 358 779 5.840 2.154 79 36 

2 Verkäufer/in 4.084 469 817 3.752 1.417 109 58 

3 Koch/Köchin 952 50 146 2.873 1.209 33 12 

4 

Fachverk.-Lebensm.handwerk - 

Fleischerei 

148 10 14 2.100 1.127 7 

1 

5 Hotelfachmann/-frau 1.026 44 144 2.622 990 39 15 

6 

Fachverk.-Lebensm.handwerk - 

Bäckerei 

357 35 45 1.968 942 18 

5 

7 Friseur/in 1.321 140 213 1.877 691 70 31 

8 

Zahnmedizinische/r 

Fachangestellte/r 

1.042 71 110 2.598 591 40 

19 

9 Bäcker/in 292 17 36 1.276 578 23 6 

10 Restaurantfachmann/frau 217 17 28 1.095 502 20 6 

         

 

Quelle: 

       

 

Bundesagentur für Arbeit Statistik -Ausbildungsstellenmarkt 

   

 

Berichtsjahr 2013 2014, August 2014 
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Anlage 6:  Genehmigte Berufsgruppen (Schuljahr 2014/15) 
 
99012 1311 10 BGJ/s-Agrarwirtschaft / pflanzlicher Bereich - BGJ/s-Winzer 

42332 1311 10 Weintechnologe 

05101 1325 10 Gärtner - Baumschulen (BG) 

05102 1325 10 Gärtner - Friedhofsgärtnerei (BG) 

05103 1325 10 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau (BG) 

05104 1325 10 Gärtner - Gemüsebau (BG) 

05105 1325 10 Gärtner - Obstbau (BG) 

05106 1325 10 Gärtner - Staudengärtnerei (BG) 

05107 1325 10 Gärtner - Zierpflanzenbau (BG) 

05102 1325 11 Gärtner - Friedhofsgärtnerei (BG) 

05104 1325 11 Gärtner - Gemüsebau (BG) 

05106 1325 11 Gärtner - Staudengärtnerei (BG) 

05107 1325 11 Gärtner - Zierpflanzenbau (BG) 

05103 1326 11 Gärtner - Garten- und Landschaftsbau (BG) 

05102 1325 12 Gärtner - Friedhofsgärtnerei (BG) 

05104 1325 12 Gärtner - Gemüsebau (BG) 

05106 1325 12 Gärtner - Staudengärtnerei (BG) 

05107 1325 12 Gärtner - Zierpflanzenbau (BG) 

99066 0505 10 BGJ/s-Bau-Holz 

44201 0411 11 Beton- u.Stahlbetonbauer (BG) 

44101 0411 11 Maurer (BG) 

44201 0411 12 Beton- u.Stahlbetonbauer (BG) 

44101 0411 12 Maurer (BG) 

64210 0455 12 Bauzeichner - Architektur (BG) 

64211 0455 12 Bauzeichner - Ingenieurbau (BG) 

35114 0608 11 Änderungsschneider (BG) 

35101 0608 11 Maßschneider (BG) 

35223 0608 11 Modenäher (BG) 

35112 0608 11 Modeschneider (BG) 

35101 0608 12 Maßschneider (BG) 

35112 0608 12 Modeschneider (BG) 

31333 0351 11 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31330 0351 11 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31330 0352 11 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31334 0352 11 Elektroniker für Betriebstechnik (BG) 

31330 0353 11 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31338 0353 11 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

31333 0354 11 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31338 0354 11 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

31714 0350 12 Informationselektroniker - Bürosystemtechnik (BG) 

31715 0350 12 Informationselektroniker - Geräte- und Systemtechnik (BG) 

31333 0351 12 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31330 0351 12 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 
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31330 0352 12 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31334 0352 12 Elektroniker für Betriebstechnik (BG) 

31330 0353 12 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31338 0353 12 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

31333 0354 12 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31338 0354 12 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

31714 0350 13 Informationselektroniker - Bürosystemtechnik (BG) 

31715 0350 13 Informationselektroniker - Geräte- und Systemtechnik (BG) 

31333 0351 13 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31330 0351 13 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31330 0352 13 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31334 0352 13 Elektroniker für Betriebstechnik (BG) 

31330 0353 13 Elektroniker für Automatisierungstechnik (BG) 

31338 0353 13 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

31333 0354 13 Elektroniker FR: Energie- und Gebäudetechnik (BG) 

31338 0354 13 Elektroniker für Geräte und Systeme (BG) 

66110 1244 10 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Bäckerei/Konditorei (BG) 

66113 1244 10 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Fleischerei (BG) 

91511 1247 10 Fachkraft im Gastgewerbe (BG) 

91402 1247 10 Fachmann für Systemgastronomie  (BG) 

91411 1247 10 Hotelfachmann (BG) 

91403 1247 10 Hotelkaufmann (BG) 

41101 1247 10 Koch (BG) 

91201 1247 10 Restaurantfachmann (BG) 

39101 1240 11 Bäcker (BG) 

66110 1240 11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Bäckerei/Konditorei (BG) 

39101 1241 11 Bäcker (BG) 

39201 1241 11 Konditor (BG) 

91402 1242 11 Fachmann für Systemgastronomie (BG) 

91201 1242 11 Restaurantfachmann (BG) 

91402 1243 11 Fachmann für Systemgastronomie (BG) 

91411 1243 11 Hotelfachmann (BG) 

66110 1244 11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Bäckerei/Konditorei (BG) 

66113 1244 11 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Fleischerei (BG) 

41101 1245 11 Koch (BG) 

91201 1245 11 Restaurantfachmann (BG) 

91411 1246 11 Hotelfachmann (BG) 

41101 1246 11 Koch (BG) 

39101 1240 12 Bäcker (BG) 

66110 1240 12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Bäckerei/Konditorei (BG) 

39101 1241 12 Bäcker (BG) 

39201 1241 12 Konditor (BG) 

91402 1242 12 Fachmann für Systemgastronomie (BG) 

91201 1242 12 Restaurantfachmann (BG) 



 Seite 30 

 

91402 1243 12 Fachmann für Systemgastronomie (BG) 

91411 1243 12 Hotelfachmann (BG) 

66110 1244 12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Bäckerei/Konditorei (BG) 

66113 1244 12 Fachverkäufer im Lebensmittelhandwerk - Fleischerei (BG) 

41101 1245 12 Koch (BG) 

91201 1245 12 Restaurantfachmann (BG) 

91411 1246 12 Hotelfachmann (BG) 

41101 1246 12 Koch (BG) 

28154 1453 12 Kfz-Mechatroniker - Fahrzeugkommunikationstechnik (BG)  

28150 1453 12 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik (BG) 

28154 1453 13 Kfz-Mechatroniker - Fahrzeugkommunikationstechnik (BG)  

28150 1453 13 Kfz-Mechatroniker - PKW-Technik (BG) 

28152 1454 10 Kfz-Mechatroniker - Nutzfahrzeugtechnik (BG) 

25406 1454 10 Metallbauer - Nutzfahrzeugbau (BG) 

28152 1454 11 Kfz-Mechatroniker - Nutzfahrzeugtechnik (BG) 

25406 1454 11 Metallbauer - Nutzfahrzeugbau (BG) 

28152 1454 12 Kfz-Mechatroniker - Nutzfahrzeugtechnik (BG) 

25406 1454 12 Metallbauer - Nutzfahrzeugbau (BG) 

28152 1454 13 Kfz-Mechatroniker - Nutzfahrzeugtechnik (BG) 

25406 1454 13 Metallbauer - Nutzfahrzeugbau (BG) 

49152 0913 11 Bodenleger (BG) 

49151 0913 11 Parkettleger (BG) 

51200 0925 11 Fahrzeuglackierer (BG) 

51016 0925 11 Maler und Lackierer -  Gestaltung-Instandhaltung  (BG) 

49152 0913 12 Bodenleger (BG) 

49151 0913 12 Parkettleger (BG) 

51200 0925 12 Fahrzeuglackierer (BG) 

51016 0925 12 Maler und Lackierer -  Gestaltung-Instandhaltung  (BG) 

85610 1015 10 Medizinische Fachangestellte (BG) 

85621 1015 10 Zahnmedizinische Fachangestellte  (BG) 

85610 1015 11 Medizinische Fachangestellte (BG) 

85621 1015 11 Zahnmedizinische Fachangestellte  (BG) 

85610 1015 12 Medizinische Fachangestellte (BG) 

85621 1015 12 Zahnmedizinische Fachangestellte (BG) 

26701 0288 11 Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik (BG) 

26101 0288 11 Klempner (BG) 

26702 0290 11 Anlagenmechaniker (BG) 

25221 0290 11 Behälter- und Apparatebauer (BG) 

30014 0291 11 Feinwerkmechaniker - Werkzeugbau (BG) 

26708 0291 11 Werkzeugmechaniker (BG) 

26704 0292 11 Industriemechaniker (BG) 

26708 0292 11 Werkzeugmechaniker (BG) 

28306 0286 12 Fluggerätmechaniker - Instandhaltungstechnik (BG) 

28302 0286 12 Fluggerätmechaniker - Triebwerkstechnik (BG) 
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26706 0287 12 Konstruktionsmechaniker (BG) 

25402 0287 12 Metallbauer - Metallgestaltung (BG) 

26701 0288 12 Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik (BG) 

26101 0288 12 Klempner (BG) 

30012 0289 12 Feinwerkmechaniker - Feinmechanik (BG) 

30010 0289 12 Feinwerkmechaniker - Maschinenbau (BG) 

26702 0290 12 Anlagenmechaniker (BG) 

25221 0290 12 Behälter- und Apparatebauer (BG) 

30014 0291 12 Feinwerkmechaniker - Werkzeugbau (BG) 

26708 0291 12 Werkzeugmechaniker (BG) 

26704 0292 12 Industriemechaniker (BG) 

26708 0292 12 Werkzeugmechaniker (BG) 

28306 0286 13 Fluggerätmechaniker - Instandhaltungstechnik (BG) 

28302 0286 13 Fluggerätmechaniker - Triebwerkstechnik (BG) 

26706 0287 13 Konstruktionsmechaniker (BG) 

25402 0287 13 Metallbauer - Metallgestaltung (BG) 

26701 0288 13 Anlagenmechaniker - Sanitär-, Heizungs-, Klimatechnik (BG) 

26101 0288 13 Klempner (BG) 

30012 0289 13 Feinwerkmechaniker - Feinmechanik (BG) 

30010 0289 13 Feinwerkmechaniker - Maschinenbau (BG) 

26702 0290 13 Anlagenmechaniker (BG) 

25221 0290 13 Behälter- und Apparatebauer (BG) 

30014 0291 13 Feinwerkmechaniker - Werkzeugbau (BG) 

26708 0291 13 Werkzeugmechaniker (BG) 

26704 0292 13 Industriemechaniker (BG) 

26708 0292 13 Werkzeugmechaniker (BG) 

77421 2086 11 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung (BG) 

77913 2086 11 Informatikkaufmann (BG) 

77912 2086 11 Informations- u. Telekommunikationssystem-Kaufmann (BG) 

77422 2087 11 Fachinformatiker - Systemintegration (BG) 

77913 2087 11 Informatikkaufmann (BG) 

77912 2087 11 Informations- u. Telekommunikationssystem-Kaufmann (BG) 

77421 2088 11 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung (BG) 

31713 2088 11 Informations- u. Telekommunikationssystem-Elektroniker (BG) 

77422 2089 11 Fachinformatiker - Systemintegration (BG) 

31713 2089 11 Informations- u. Telekommunikationssystem-Elektroniker (BG) 

77421 2086 12 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung (BG) 

77913 2086 12 Informatikkaufmann (BG) 

77912 2086 12 Informations- u. Telekommunikationssystem-Kaufmann (BG) 

77422 2087 12 Fachinformatiker - Systemintegration (BG) 

77913 2087 12 Informatikkaufmann (BG) 

77912 2087 12 Informations- u. Telekommunikationssystem-Kaufmann (BG) 

77421 2088 12 Fachinformatiker - Anwendungsentwicklung (BG) 

31713 2088 12 Informations- u. Telekommunikationssystem-Elektroniker (BG) 



 Seite 32 

 

77422 2089 12 Fachinformatiker - Systemintegration (BG) 

31713 2089 12 Informations- u. Telekommunikationssystem-Elektroniker (BG) 

67201 0190 10 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67112 0190 10 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Außenhandel (BG) 

67201 0191 10 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67113 0191 10 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Großhandel (BG) 

67201 0190 11 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67112 0190 11 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Außenhandel (BG) 

67201 0191 11 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67113 0191 11 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Großhandel (BG) 

67201 0190 12 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67112 0190 12 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Außenhandel (BG) 

67201 0191 12 Kaufmann im Einzelhandel (BG) 

67113 0191 12 Kaufmann im Groß- und Außenhandel - FR: Großhandel (BG) 

51261 0914 10 Vergolder (BG) 

14181 0914 10 Wachszieher (BG) 

51261 0914 11 Vergolder (BG) 

14181 0914 11 Wachszieher (BG) 

51261 0914 12 Vergolder (BG) 

14181 0914 12 Wachszieher (BG) 

 
 


